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İç inde b i l inmeyenin  t r igonometr ik  
fonks iyonlar ı  bu lunan,  b i l inmeyenin bazı  
değer ler i  iç in  doğru  o lan eş i t l ik lere,  
t r igonometr ik  denklem deni r.  Denklemi  
sağlayan değer lere,  denklemin kök ler i ;  
kök ler in  o luşturduğu kümeye de çözüm 
kümesi  deni r.  Çözüm kümesin i  bu lmak 
iç in  yapı lan iş lemlere de  denklemi  çözme
deni r.

A) A) cos(x)=cosα  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ

Bir im çember üzer inde s tandar t  
poz isyonda α  radyanl ık  yayın b i t im 
noktası  C,   −α  radyanl ık  yayın b i t im 
noktası  D o lsun.   Şek l i  ince ley in iz .

         

cosx=cos α  

ise k  b i r  tam
sayı  o lmak
üzere,
denklemin
çözüm
kümesi
aşağıdak i  g ib i  bu lunur.

   Ç={x:  x= α + k .2π  veya x= −α + k .2π  }

GENEL OLARAKGENEL OLARAK

cos(f (x))=cos(g(x))→{ f (x)= g(x)+k .2π
f (x)=−g(x)+k .2π

Örnek...1 :Örnek...1 :
cos(4x−60)=cos(2x)  

denklemin in  çözüm kümesin i  bu lunuz? 

Örnek...2 :Örnek...2 :
cos(2x+40)=

−√3
2

 

denklemin in çözüm kümesin i  bu lunuz

B)  B)  sin(x )=sinα  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ 

Bir im çember  üzer inde s tandar t  
poz isyonda α  radyanl ık  yayın b i t im 
noktası  C,   π−α  radyanl ık  yayın b i t im 
noktası  D o lsun.  Şekl i  ince ley in iz .

s inx=sin α   

ise k  b i r  tam sayı
o lmak üzere,
denklemin  çözüm
kümesi  aşağıdak i
g ib i  bu lunur.

  Ç={x:  x= α + k .2π  veya x= π − α + k .2π  }

GENEL OLARAKGENEL OLARAK

sin(f (x))=sin (g (x))→{ f (x)= g(x)+k.2 π
f(x)=π−g (x)+k .2 π

Örnek...3 :Örnek...3 :
s in(5x−120)= √3

2
 denklemin in çözüm 

kümesin i  bu lunuz
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Örnek...4 :Örnek...4 :
s in(6x−40)= cos(2x+20)  

denklemin in  çözüm kümesin i  bu lunuz?

Örnek...5 :Örnek...5 :
s in(2x+40)=−sinx 

denklemin in  çözüm kümesin i  bu lunuz?

Örnek...6 :Örnek...6 :
s in(x)=−1 

denklemin in   (0 ,360)  ara l ığ ında kaç fark l ı  
çözümü vardı r?

C)  C)  tan(x)=tanα  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ 

Bir im çember  üzer inde s tandar t  
poz isyonda α  radyanl ık  yayın b i t im 
noktası  C,   π+α radyanl ık  yayın b i t im 
noktası  E o lsun.   x=1 doğrusuna tan jant  
ekseni  dendiğ in i  öğrenmişt ik .  Or i j inden 
ve C (  ve E)  noktasından geçen doğrunun
tanjant  eksenin i  kest iğ i  nokta D o lsun.  
İnce ley in iz .

tanx=tan α  

ise k  b i r  tam
sayı  o lmak
üzere
 

Ç={x:  x= α + k .π   }  

GENEL OLARAKGENEL OLARAK

tan (f (x))=tan (g (x))→{f (x)= g (x)+k .π

Örnek...7 :Örnek...7 :
tan(x)= √3  

denk lemin in çözüm kümesin i  bu lunuz?

Örnek...8 :Örnek...8 :
tan(5x−20 o )= tan(3x+30 o )  

denklemin in çözüm kümesin i  bu lunuz?
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D)  D)  cot(x)=cotα  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ  DENKLEMİNİN ÇÖZÜMÜ 

cotx=cot α  ise k  b i r  tam sayı  o lmak üzere
 

Ç={x:  x= α + k .π   }

GENEL OLARAKGENEL OLARAK

cot(f (x))=cot (g (x))→{f (x)= g (x)+k .π

Örnek...9 :Örnek...9 :
cot (3x)=−1 denklemin in çözüm kümesin i  
bu lunuz

Örnek...10 :Örnek...10 :
Cot(3x)=tan(2x)  denklemin in  çözüm kümesin i  
bu lunuz

Örnek...11 :Örnek...11 :

tan2x+√2−2sin2x
cos2x

=1  denklemin in (0 ,90)  

arasındaki  çözümünü kaçt ı r?

Örnek...12 :Örnek...12 :
tanx+cotx  = 4cos2x denklemin i  sağlayan x  in  
poz i t i f  en küçük değer i  kaçt ı r?

Örnek...13 :Örnek...13 :
  2cosx<cotx  eş i ts iz l iğ in in  (0 ,90)  ara l ığ ında 
çözüm kümesin i  bu lunuz
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a •b≠0,a , b∈ℝ   o lmak üzere  
as inx+ bcosx=c b iç imindeki  denklemlere 
k las ik  denklemler  deni r.  Bu denklemler  b  

ye bölünüp a
b

sinx+cosx=c
b

 b iç imine 

get i r i ld ik ten sonra (cosx  katsayıs ı  1  

yapı ld ık tan sonra)  tan (θ)=a
b

  dönüşü i le  

beraber  yay top lam fark  bağınt ı lar ı  
ku l lanı larak çözülür.  
Uyar ı  f (x)=msinx +ncosx  fonks iyonu x  in  
gerçek sayı  değer ler i  iç in
[−√m2+n2 ,√m2+n2]  ara l ığ ında değer ler  a l ı r

Örnek...14 :Örnek...14 :
√2sinx+√3cosx=3  denklemin in çözüm 

kümesin i  bu lunuz.

Örnek...15 :Örnek...15 :
√3sinx+cosx=√2  denklemin in  çözüm kümesin i  

bu lunuz.

Örnek...16 :Örnek...16 :
3sinx+4cosx=5  denklemin in  çözüm kümesin i  

bu lunuz.

f (sinx , cosx)=0  denk leminde  s inx ve  cosx 
i fadeler in in  dereceler i  eş i tse bu  tür  
denklemlere  homojen t r igonometr ik  
denklem deni r.Bu tür  denklemlerde  
eş i t l iğ in  her  ik i  yanı   cosx in  uygun 
kuvvet ine  bölünerek  cebi rse l  ha le  
get i r i leb i l i r

Örnek...17 :Örnek...17 :
sin2 x−2cosx •sinx−8cos2x=0   o lduğuna göre 

tanx değer i  kaça eş i t  o lab i l i r?  

Örnek...18 :Örnek...18 :
sin2 x+(√3+1)cosx •sinx+√3cos2x=0  denklemin in  

çözüm kümesin i  bu lunuz.
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DEĞERLENDİRME DEĞERLENDİRME 

1) cos22x−sin22x=sinx denkleminin (0,180) 
arasında kaç kökü vardır?

2) tan(4x−20).tan(2x)=1 denkleminin çözüm 
kümesini bulunuz?

3) secx=2 denkleminin çözüm kümesini 
bulunuz?

4) 2cos2x−3cosx−2=0 denkleminin çözüm 
kümesini bulunuz?

5) cos2x−sin2x=2sin2x−cos2x denkleminin 
çözüm kümesini bulunuz?

6) sinx−tan60.cosx=1 denkleminin en küçük 
kökü kaçtır?

7) s inx+cosx=1  denklemin in kök ler  top lamı  
kaçt ı r?

8) 1
1−cosx

+ 1
1+cosx

=4
3

 denklemin in  (0 ,500)  

ara l ığ ında kaç kökü vardı r?

9) cos3x+2sin3x= 3cosxsin2x denklemini sağlayan
dar açı kaç derecedir?

10) a.sinx+b.cosx=c denkleminin çözüm 
kümesinin boş olmaması için a, b ve c 
arasında hangi bağıntı olmalıdır?
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